

# 用好思政课堂开展党史学习教育

□ 齐成龙

“沂蒙老战士后代讲党史”报告会在校园拉开帷幕，广受好评；红岩革命故事展演特色思政课走进数百个高校、机关，赢得无数掌声；西迁精神主题教育顺利开展，激励学生唱响爱国奋斗人生主旋律……今年秋季学期以来，全国高校扎实开展党史学习教育和形势政策教育，引导青年学生坚定理想信念，争做担当民族复兴大任的时代新人，取得良好效果。

(11月23日《人民日报》)

心有所信，方能行远。高校思政课在开展理想信念教育、帮助青年学生坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想方面，在加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育方面，具有其他课程无法替代的作用。用好高校思政课，把党的光辉历程和伟大成就讲好讲透，把党的光荣传统和优良作风传递给下一代，对于引导广大青年厚植爱党爱国爱社会主义情感，培养更多担当民族复兴大任的时代新人，具有十分重要的意义。

用好思政课堂，扎实开展党史学习

教育，必须增强针对性。青年学生正处于世界观、人生观、价值观形成的关键期，相关课程设置需要充分考虑学生心理特点和成长规律。同时，在思政课堂上开展党史学习教育，需要将党史理论专业课的系统性、科学性与思政课的价值属性、导向属性结合在一起，让学生在课堂上不仅能了解历史，更能从历史中有所感悟、有所体会，深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，不断坚定“四个自信”，不断增强历史定力，增强做中国人的志气、骨气、底气。

在高校开展党史学习教育，要创新方式方法，务求实效。只有让学生对党史产生兴趣，变“被动学”为“主动学”，变“要我学”为“我要学”，才能确保党史学习教育入脑入心。这不仅要用好第一课堂，也要挖掘第二课堂，通过鲜活的形式达到学习教育目的。比如，举行红色歌曲合唱比赛，用歌声表达对党、

对国家、对人民的深厚感情；举办美术展览，描绘党史上的经典场景和英雄人物，用画面呈现百年党史的恢弘壮阔。通过丰富多彩的校园活动，学生既是受教育者，也成了参与者和传播者，党史学习教育达到了事半功倍的效果。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”在高校开展党史学习教育，还要在理论联系实际上下功夫，把“从纸上学”与“在实践中学”结合起来。如今，不少高校把开设党史学习教育主题党课团课、开展红色文化实践教学等作为长期工作来抓，组织学生走出校园、走入社会，在参与各种社会实践活动感悟党的初心使命，引导广大青年把党史学习教育和现实生活结合起来、把历史和现实结合起来。唯有如此，才能达到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的效果，更好引导广大青年树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉把个人的理想追求融入国家和民族的事业中，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

近日，中国儿童中心和北京师范大学联合发布了“家庭教育指导者专业标准”及“家庭教育指导者专业素养与专业能力基础课程”。在众多机构纷纷涉足家庭教育、家庭教育备受青睐的当下，由权威专业机构给家庭教育和家庭教育指导制定标准，树立示范，可谓恰逢其时。

(11月22日《光明日报》)

家庭教育早已经不是传统“家事”。今年10月，经过多轮征求意见的家庭教育促进法最终颁布，家庭教育彰显出其重要的“国事”一面。近年来密集出台的这些文件，为新时代家庭教育的原则、内容、方法等描摹出了基本轮廓。

现代社会，随着核心家庭的大量出现，以及国家治理体系的日益完善，家和国的含义，都发生了重大的变化，但家国情怀却一以贯之。如何在家庭观念受到外来文化影响越来越大，家国关系日益扁平的当下，重构既守正又创新的新时代家国关系，家庭教育指导就成为其中的关键一环。

另一方面，当今社会的诸多问题，大到教育问题、文化问题、社会风气问题，小到一起冲突、一次曝光、一个突发事件，归根结底常常都和家庭教育有关。在传统“熟人”社会时代，宗族邻里常常能够矫正和约束家庭成员的一些失范行为，而在城市化高速发展的当下，家庭成员失范行为有时却因没能及时干预而酿成悲剧。把传统“家事”上升为新时代“国事”，举国家和社会之力，下定决心加以干预帮扶和指导服务，是新时代社会文化建设的迫切需要。

凡属教育，关键在人，家庭教育指导更是如此。家庭教育指导者的道德修为和专业素养怎样，很大程度上决定了家庭教育指导的成效和水平。所以，培育一支拥有家庭教育基本知识技能和情感价值观、符合行业标准的家庭教育指导者队伍就至关重要，这也是需要研制家庭教育指导者专业标准和相关基础课程的意义所在。

值得注意的是，因为家庭依然具有较强的私域属性，所以家庭教育指导一定是指导与服务相结合，寓指导于服务之中，而且必须坚持公益属性。此外，应更好地发挥各类社会组织在家庭教育指导中的主力作用，尤其是加强家长自我组织的建设，实现外部干预和家长自我组织、自我学习、自我发展的协调并进。

攀树课为体育课开脑洞

□ 李冀

秋高气爽的日子，学生们借助结绳飞跃在丛林树木间，和毛猴玩耍，与松鼠对视，北京大学休闲体育专业户外运动方向必修的“攀树课”，不仅传授着技能，更释放出人与自然和谐共生的魅力。这堂别人家的体育课冲上热搜。

(11月25日《广州日报》)

如果说，如今解决了体育课有没有的问题，那么接下来，要面对的是体育课能不能上好的问题。

“攀树课”的出现恰逢其时，从细微处提供了一个样本。体育课应不局限于常规的活动筋骨或竞技体育类，可从人类进化的本源出发，比如攀树、游泳、跳跃、奔跑、匍匐、搏击等生存本领，融入趣味的元素，用科学的方式进行训练。这不仅能满足进化体质增强体质的基本要求，还能更好地激发本能掌握求生技能，在此过程中，学生了解自己的运用能力，学习如何去理解大自然。

“攀树课”样本虽好，但普及有待时日。体育不仅要符合人性，有趣、易入门，更应因地制宜、因材施教地开展。比如四川丛林多可教攀树、湖北江河众多应教游泳、东北严寒可学溜冰滑雪、广东沿海可教潜水、内蒙古辽阔应教奔跑等。体育课程标准应实行分级分类制，基本课程普适教育外，更应提供定制化课程，融入个体天赋与兴趣，顺应人发展的自然规律。

体育的高质量发展，不仅是高水准的竞技体育，更是全民和全面的体育，必须从小养成体育活动的习惯。这就要求，体育项目和类别的量足够大，从事体育教育的人足够多，进行体育活动的场馆设备足够完善。从校园体育开始培养兴趣、理解肢体、训练技能、养成爱好，让德智体美劳协调发展，从整体上提升人改造社会的能力，实现人与自然和谐共生。

## 安全用电知识不能少



近日，国家电网江苏省沭阳县供电公司工作人员在对物资仓库外围进行巡视时发现，有5处摄像头、一处安全网遭到人为恶意破坏。经民警调查，该事件为“团伙作案”，主角竟然是村里的5名孩子。对此，供电公司工作人员亲自上门，送上电力安全漫画绘本和学习试卷练习题，并为孩子们讲解安全用电知识。对于安全用电，家长和学校其实都应对孩子多加教育，提高孩子的安全意识，避免发生意外。

薛红伟

## 让轮岗教师感受温暖获得成长

□ 王军荣

秋季开学前后，北京、上海、深圳等全国多个热点城市进一步深化义务教育阶段校长教师交流轮岗制度，引起人们关注。《半月谈》杂志报道，在“双减”背景下，推进教师轮岗制度有助于促进优质教育资源的均衡配置，降低社会焦虑，因此备受民众期待。

(11月24日《中国青年报》)

时至今日，教师轮岗再也不是“小打小闹”，而是“真枪实弹”。不过，教师轮岗见实效，除了制度构建外，也离不开“情感”基石和“成长”视角。

教师轮岗要想取得实效，要打下扎实的“情感”基石。轮岗的制度安

排要保证公平公正，轮岗信息要高度透明。哪些教师先轮岗，哪些教师后轮岗，一对照就知道，教师自然形成公平的心理预期。教师觉得公平了，才能在情感上接纳轮岗。轮岗到新的学校，会有“陌生感”，学校管理层及工会，对轮岗教师要有情感上的“照顾”。

许多教师对轮岗有着专业成长的期待，他们相信轮岗“形成理念相碰”、可以带来“新的声音、观念以及想法经验”。为此，学校要帮助轮岗教师明确专业成长目标。专业成长有目标，教师对轮岗的认同感也就会随之增强。轮

岗教师的专业成长也要“因材施教”，毕竟每一个轮岗教师的个人情况不尽相同，要通过科学评价、精准施策，使不同层次的轮岗教师在专业道路上均能“更上一层楼”。

家长之所以要购买“学区房”，看中的是学校的优质资源，而学校最重要的资源无疑是教师。教师轮岗成为常态之后，教师不再长期待在一所学校任教到退休，他们以“新老师”的心态来到新学校，需要不断学习和适应。教师拥有积极的教育教学体验，意味着学生也会充满活力，学校也会更有活力。

家庭教育指导是构建家国关系的关键一环